4. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9b * 05.07.2010

1. Die abgebildete gerade Pyramide ABCDS
hat ein Quadrat der Kantenlinge a als
Grundfliache. Die Kantenldnge betragt 1,5a.

a) Berechne die Hohe h der Pyramide in

Vielfachen von a und das Volumen der

Pyramide in Vielfachen von a.

b) Bestimme ha in Vielfachen von a und
den gesamten Oberfldcheninhalt A der
Pyramide (einschlieBlich Grundfliche).

¢) Berechne die GréBe des Winkels ¢ = <« DSB und des Winkels © zwischen h und h, auf
0,1° genau.

2. Die abgebildete blau umrandete Fliche rotiert um die Achse a
und erzeugt auf diese Weise einen Rotationskorper. 2
(Langen aus der Zeichnung entnehmen!)

a) Wie wird dieser Rotationskorper bezeichnet? 2
Berechne das Volumen dieses Rotationskorpers.
b) Berechne den (gesamten) Oberflacheninhalt A dieses

Rotationskorpers. 3
3. Anna und Bernd vereinbaren folgendes Spiel.
Abwechselnd ziehen Anna und Bernd je eine Kugel aus der
abgebildeten Urne (ohne Zuriicklegen).
Verloren hat dabei, wer als erstes einen Kugelwert zieht, @@ @
der nicht groBer als der letzte Kugelwert des Gegners ist. @ @ @ @

Anna beginnt mit dem Ziehen.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit gewinnt Anna?
Zeichne ein geeignetes Baumdiagramm zur Losung dieser Aufgabe!

4. Bei der FuBlball-Weltmeisterschaft hat Trainer Léw 3 Torhiiter und 20 Feldspieler zur Auswahl.
Bei den Feldspielern handelt es sich um 7 Verteidiger, 8 Mittelfeldspieler und 5 Stiirmer.
a) Wie viele Moglichkeiten hat Trainer Low prinzipiell, 10 Feldspieler aus den 20 Feldspielern
auszuwihlen?
b) Wie viele Mannschaftsaufstellungen hat Trainer Low prinzipiell, wenn er einen Torwart,
vier Verteidiger, vier Mittfeldspieler und zwei Stiirmer aufstellt?
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. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9b * 05.07.2010 * Losungen
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